

Carta de Manila

Manila 27 Mayo.

Van tres fechas más y aprovecho la coyuntura de salir hoy para Hong-Kong el cañonero inglés «Pique» por si el ericano «Zafiro» me juega la tratada de trasladarse mi anterior, que iba de contrabando.

Quedamos en que los yankees, usando de sus nobles actos para la guerra, viendo que no acababa de levantarse el país en su favor y nuestra contra, concluyeron por convencer a Aguinaldo y traérselo así como a diez y seis cabecillas más, para sublevar el país y provocar el doble conflicto de ser atacados por tierra por los rebeldes y por mar por la escuadra.

Como por desgracia, efecto del abandono en que nos vemos, no es el espíritu el que anda más levantado en ninguna de las esferas, la primera impresión fué desconsoladora y quien más quien menos creíase ya destrozado por una granada, de quedar, dentro de la ciudad, ó degollado, de alejarse de ella.

Pero en la vida de contemporizaciones que venimos llevando y de abdicaciones de poder que nos hace ir soltando lo mismo que pretendemos retener, se pensó en enviar a Cavite delegados para explorar el ánimo de la provincia, siendo naturalmente uno de ellos el árbitro Paterno y los demás, á lo que tengo entendido, el auditor Peña y dos jesuitas.

Peña telegrafió anteaer que había conferenciado con los excabecillas Recarto, Trias (Mariano) y Balcomero Aguinaldo, hoy comandantes de milicias, de los cuales los dos primeros manifestaron que seguían leales á España y, por lo tanto, frente á Emilio: Balcomero, dentro de sus protestas patrióticas, se mostró tibio, exponiendo que al ser su influencia reflejo de la de su primo el libertador, no tenía seguridad en toda su gente.

Desde luego la presencia de Aguinaldo en Cavite es un inconveniente; pero aún hay quien tiene ilusiones y entiende que ha llegado algo tarde, entre otros motivos porque ya el país sabe que los americanos tratan de vender las Filipinas en pública subasta (así lo han dicho los periódicos ingleses) lo cual no ha sentado á los indígenas bien ni muchísimo menos. Yo creo que nos traerá dificultades; pero no hay por qué empeorar más por ella nuestra situación, de por sí bastante mala. Aguinaldo, sin españoles que agranden su figura, acabaría por ser un ente vulgar si no le durara el dinero que se le dió; y, aún así, entiendo que la sombra que los yankees le han dado, si la fortuna nos favorece un poco, acabará por hundirle, pues resultará un traidor para España y para Filipinas.

Segun me escriben de Hong-Kong el ideal de Aguinaldo es el siguiente:

Proclamarse presidente de la república tagala, bajo la protección de los Estados Unidos, que, á cambio de armas y pertrechos y ayuda para lograr la independencia, pagará un canon á aquéllos durante noventa años, al cabo de los cuales reconocerá además al país protector como la nación más favorecida en sus tratados.

Pretende implantar la libertad de cultos y pide rasgo notable—que para que la guerra siga siendo tan humanitaria como cuando el la dirigió, los americanos le ayuden á proteger á cuantos españo-

les se les devolviesen á su patria, librándoles de las ferocidades de sus hermanos (sic).

Las proclamas circulan por la evacuada ciudad de Cavite, así como los retratos de Emilio vestido de general con un lujoso uniforme, y se trata de que se extiendan por la provincia y resto de Luzón; pero la primera intenciona no le ha salido del todo bien, pues ayer fué fusilado un emisario suyo, que trataba de sobornar á unos indios leales que lo entregaron á nuestras tropas.

Dice la proclama entre otras cosas, que es llegada la ocasión de que los indios ocupen los pueblos y los españoles se refugien en el monte, y cuenta con la victoria, por la generosa y noble nación que le ayuda á sacudir el yugo tiránico de sus odiados dominadores.

Esto último sobre no ser cierto, lo es ahora menos que nunca, y, si no, léase lo que dice la «Gaceta» de ayer; á ver si con esto, lo de la Asamblea y lo de las milicias locales, no somos nosotros los verdaderamente dominados:

«GOBIERNO GENERAL DE FILIPINAS.—Con el nuevo gabinete continúan los poderes con que me honró el anterior para representarlo en el uso de todas sus atribuciones, y puedo, por tanto, seguir con entera libertad el plan que me propuse desde el primer día de mi mando en este archipiélago de ir concediendo á estos leales habitantes las reformas necesarias para la buena marcha de la Administración, bienestar de los pueblos y progreso de las islas, y aun para dar á los naturales el acceso público y justo en los destinos públicos para que de una manera directa tomen parte en la gobernación del país. Estimulado además por el agradecimiento que el indio ha manifestado ante la creación de las milicias locales que les da la defensa propia de sus intereses y de la Asamblea Consultiva que les otorga el derecho de ser oídos y consultados en todo aquello que más directamente les afecta, no considero con esto mi obra terminada. En tal concepto y creyendo que con su prosecución respondo á la confianza del gobierno de S. M., al par que á las aspiraciones del pueblo filipino, me propongo, autorizado por aqué, conceder generosas reformas, los puestos necesarios en la Administración pública y los beneficios posibles á que aspiren en todos las órdenes y á ello iré sin dudas ni vacilaciones. Pero antes de obrar exclusivamente por mi propio criterio ó por el que pudiera estimarse limitado de la Asamblea que en breve ha de inaugurar sus importantes trabajos, comparado con lo que todo un pueblo piensa y necesita, al pueblo mismo me dirijo para que, sin temores ni recelos, de á conocer, pudiendo verificarlo por medio de exposiciones llevadas á la Asamblea Consultiva, todo aquello á cuya realización aspira dentro de los límites que la prudencia pone á los progresos y adelantos.

Tranquilo ante los acontecimientos que en la actualidad se desarrollan, porque confío en el patriotismo de estos hijos leales de España, que en días de ruda prueba, frente al enemigo común, más se unen en mi torno y más confirman su adhesión á la patria, marchare, repito, decidido á plantear cuantas reformas pide el estado de su cultura, sin que ninguna nación haya dado á sus colonias leyes tan paternales como las que España otorgará á las suyas.

Manila 25 de Mayo 1898.—Augustin.

La opinión anda un poco dividida sobre si el general hace bien ó hace mal en dar tanto.

Pero téngase en cuenta que Augustin, sobre haber venido á un país nuevo para él, vino engañado por el gobierno y se encuentra allí completamente solo, sin nadie á quien consultar y viéndose responsable de todo cuanto puede ocurrir, sin haber tenido la menor culpa de ello.

Y no se olvide que, si nos manda España refuerzos, llegarán allí para el mes que viene por estas fechas, y que se sabe que de San Francisco de California han salido buques con 15.000 hombres de desembarco al mando del general Merry.

Así lo dicen por lo menos los periódicos de Hong-Kong.

El intendente de Hacienda señor Dominguez Alfonso al tener noticia del cambio parcial del ministerio, ha presentado su dimisión.

Cambios puramente nominales: Sobre Londres, 4 meses, 1'10.— Sobre Barcelona, Madrid, 24 p. S.—M. M. C.

LOS YANKEES

contra la raza española

No importa que sea el senador Morgan el que lo haya dicho. Un refrán castellano expresa que los niños y los locos dicen las verdades, y Morgan, el viejo politicastro, ha revelado, en el segundo concepto, esto es, como loco, el pensamiento que comienza á dominar en los Estados Unidos.

Hablando con un periodista, se ha expresado en estos términos: «Mucho tiempo hemos estado viviendo en la oscuridad. Queremos realizar los grandes fines de una raza joven y prepotente, que dotada por un modo singular para todo género de empresas, sólo necesita un ancho cauce por el que pueda dilatar sus energías.

«No vacilaremos ni tendremos un punto de reposo en nuestro empeño de poseer un gran ejército y una marina invencible. Dentro de diez años seremos dueños de una flota de guerra superior á la británica. Nos sobra el dinero y podemos construir los barcos en arsenales, con obreros y con materiales norteamericanos.

«Aspiramos á ser el núcleo de un inmenso Estado, en el que estén unidos Méjico, la Argentina, el Uruguay y todas las demás naciones del Centro y Sur de América.

«Queremos que desde el Norte al Sur se extienda el poderío de nuestra bandera sembrada de estrellas, y así podremos desafiar el egotismo de la vieja y rutinaria Europa, rémora de la civilización, con sus cardenales de Roma, sus anabaptistas de Londres, sus generales empolvados del Spree y sus sabios inútiles de la Sorbona.»

La amenaza no puede ser más clara, ni más explícita, ni más terminante.

Los Estados Unidos aspiran á dominar en toda América; no se contentan con apoderarse de Méjico, al que tan injusta y violentamente despojaron hace cincuenta años; quieren sujetar á su dominación á la Argentina, al Uruguay, á todas las demás naciones del centro y Sr de América. No se dirigen exclusivamente contra España sino que aspiran á domeñar á toda la raza española.

Hace tiempo lo ha dicho la prensa peninsular; pero bueno es que nuestros hermanos de América vean que no se trata de una qui-

mera ni de una suspicacia nuestra sino que la amenaza es real y positiva.

¿Qué harán las jóvenes y vigorosas naciones hispano-americanas ante la brutal revelación del viejo Morgan? ¿Cometerán el gravísimo pecado de imprevisión de no prepararse para resistir á los Estados Unidos? ¿Será posible que los anglosajones consumen el atentado que meditan y sojuzguen á la raza española en América?

El ferrocarril circular

DE LA EXPOSICION DE 1900

La comisión encargada de estudiar los diferentes proyectos de ferrocarril circular para la Exposición ha examinado ya los cinco que se han presentado, pero aún no se sabe cuál aceptará la Administración, porque el estudio hecho tenía principalmente por objeto determinar hasta qué punto respondía cada proyecto al programa y apreciar las ventajas y los inconvenientes de cada uno.

De los cinco proyectos presentados sólo uno es de doble vía de 1,44 metros de anchura; pero en él se pretende de la Administración que tome á su cargo el excedente de los gastos, después de una suma que se determina.

Otros tres contratistas proponen la vía única y la anchura de un metro.

En un ferrocarril cualquiera, aunque las salidas se verifiquen cada dos ó tres minutos, el número de asientos disponible por hora no puede exceder de ocho á diez mil. Esto es relativamente poco, teniendo en cuenta que en ciertos momentos se pueden prever multitudes de trescientos mil visitantes al menos en el recinto de la futura Exposición.

El autor del quinto proyecto, para resolver esta dificultad, anexiona al ferrocarril eléctrico un trazado complementario, sobre el que correría una acera ó paseo móvil; en las Exposiciones de Chicago y de Berlín han funcionado ya modelos de estas aceras móviles con resultado satisfactorio.

La acera ó paseo móvil comprende dos plataformas que resbalan sobre rodillos; una de ellas marcha á la velocidad de cinco kilómetros por hora y la otra con la de 10 kilómetros.

La experiencia ha demostrado que se puede subir á estas plataformas y bajar de ellas sin temor á accidentes. En la que marcha á la velocidad de cinco kilómetros por hora el viajero de pie y en la otra sentado.

Se calcula que este sistema proporcionaría un número suplementario de 45.000 puestos disponibles con la tarifa de 50 céntimos por viajero. El acceso á las plataformas se verificaría por medio de escaleras, de ascensores eléctricos y hasta con escaleras móviles como las que funcionan en pequeño, en algunos almacenes. En suma, el sistema de «la correa sin fin» aplicado bajo diferentes formas al transporte de viajeros.

Al principio se pensó en establecer en 1900 estas aceras móviles sólo para diversión de los visitantes. La idea de utilizarlas para el transporte de la multitud es evidente muy interesante. Constituirá un «clou» en su género.

LOS JÓVENES

(DEL LIBRO «CRÓNICAS»)

Se ha traído y llevado estos días á nuestra juventud de Ceca en Meca (de periódico en periódico quiero decir), á propósito de sus méritos y deméritos, de su presente significación y de lo que puede representar en lo futuro. Consu-

ranla unos, ensálzanla otros, desprecianla los de más allá y no consiguen ponerse de acuerdo.

Como el asunto es de actualidad y de actualidad han de ser las crónicas, y yo tengo contraída la gratísima obligación de escribir una, me parece momento oportuno para decir algo que respecto del particular se me ofrece.

Conste que no hablo en clase de joven. — ¡Ojalá! Quien, como yo, cumplió los treinta y cinco años, quien tiene algunas arrugas en la cara, bastantes canas en el pelo y no pocos desengaños en el corazón, no puede ya oficiar de joven; salta á la vista agena, peor aún á la propia, que no lo es, y fuera inútil querer disimularlo.

Tan inútil como sería; porque si las canas se tiñen con cosméticos y las arrugas se disfrazan con afeites, no es posible teñir con esperanzas los desengaños y disfrazar con prometimientos las decepciones. ¿De qué sirve la existencia de oficios empleados en restaurar contratiempos—enplietiempos estaría mejor—de la epidermia, si no los hay hábiles para componer desvenecaduras del alma? ¿A qué carnavalizar con los extraños para cuaresmar con uno mismo? Resultaría estúpido; y yo no cometo estupideces á sabiendas. Por si alguien me obsequiaba con ésta, aprovecho la ocasión para dimitir mi juventud.

No significa lo dicho que me declare viejo; fuera estupidez del tamaño de la anterior, el *contrapunto* que dice el municipal de la *Frescachona*... Y voy con los jóvenes y dejo de hablar de mí. Bastante hablan otros para que yo me tome la molestia.

La juventud de ahora, escriben por ahí, es una juventud deficiente, pequeña, falta de energías, de aspiraciones nobles, de propósitos levantados, de grandes ideales; ni tiene firmeza, ni atrevimiento, ni carácter propio, ni personalidad, ni nada. Es una juventud imposible.

Los que hablan así, solo hablan de la juventud literaria; solo contra la juventud literaria arremeten; solo á la juventud literaria censuran. Con la otra juventud no va el *anathema*. La juventud que política, la que anda en ciencias, la que se sustenta de las armas, la que combina notas ó pinta cuadros ó vive de empleos oficiales, está libre de tan acerbó juicio, nadie la critica. Únicamente á la juventud literaria se pone en cerco para combatirla y en entredicho para negarla. No parece sino que la juventud literaria es planta exótica importada á España desde la Luna, y por tal causa sin relación ni semejanza con la juventud de que forma parte.

¿No es así? ¿Pues por qué se habla exclusivamente de la juventud literaria? ¿Por qué no se habla de toda la juventud? ¿No sería más justo? Claro que sí. ¿Por qué no, entonces? ¿Por qué? Porque al hablar de toda la juventud, al acusarla en globo de decaimiento, habría que estudiar las causas de este decaimiento, y al estudiarlas acaso, y sin acaso, caería la culpa, no sobre la generación actual, sobre quienes formaron el ambiente donde la actual generación pelea y vive.

¿Qué han encontrado los literatos jóvenes al venir á la *vida pública*? ¿En qué atmósfera nacieron? ¿Con qué literatura se han nutrido? ¿Qué camino habían abierto á sus ojos los escritores de a generación anterior?

¿Dónde estaba el Balzac viejo que sirviese de arranque á los Zolas futuros? ¿Dónde el pezón que alimentase con raudales de genio á la juventud hambrienta de enseñanzas?... Declaro que los nuevos sólo hallaron bribones calcados en moldes extranjeros, ó hechos con cristales viejos del derribo romántico. Una lactancia artificial en la que había poca leche de recibo; ese fué el tratamiento empleado con ellos; porque hay que confesarlo: á los literatos recién nacidos se les ha tratado y se les trata con muy mala leche.

Y lo que digo de los literatos puede aplicarse á toda nuestra juventud.

No ha encontrado ambiente para de-

sarrollarse con grandera. Aquí todo es pequeño: la política, la ciencia, el arte; los padres de esta juventud han construido para ella una casa tan baja de techos, que hasta los más altos intelectualmente necesitan tener, si quieren vivir, contextura de *clac*; la caja que los guarda es chica, y para estar dentro de ella se deben, se pena de hacerse añicos contra la tapa, de permanecer encogidos, contraechos, con los anelles aplastados, esperando la ocasión de estirarse.

Así viven los *clacs*; así vive también la juventud, adaptándose al medio, conformándose con la estructura de la caja que le cupo en suerte; cierto de que solo cuando lleguen días de baile podrá hacer uso de sus sesortes y lucir su verdadera altura. ¿Es culpa de ella ó de la caja? Ustedes verán.

Yo diré lo que he visto. Yo he tratado de cerca á esa juventud, la he oído hablar, expresarse, sentir sin falsilla, cuando el cerebro se abre, como las ventanas á la luz de la primavera, de par en par, enseñando el fondo de sus habitaciones, cuando el corazón late á flor de pecho y permite seguir sus latidos sobre la piel. He tratado á estos jóvenes; les conozco por dentro y sé que valen más, mucho más de lo que sus destructores imaginan. Tienen ideales grandes, descubren horizontes nuevos; pero el medio es hostil á sus ideales y está cerrado á los horizontes por ellos entrevistos. ¿Dónde van á exponer los primeros? ¿Desde qué sitio van á señalar los segundos?

En ninguno; desde ninguno. Como todas las formas de publicidad han de responder á las exigencias del medio y nuestro medio es asustadizo y sólo quiere manifestaciones apaisadas hechas á patrón, los periódicos, que de la publicidad viven, á su público se acomodan y lo que su público desea le ofrecen; los editores, que para vender libros lo son, compran aquellos que con las exigencias del mercado se condicionan, y los empresarios de teatros admiten aquellas obras que, correspondiendo á los gustos del público, pueden ser del público aplaudidas. Esto es lógico y sería injusto censurarlos.

Pero si esto es lógico, no lo es menos que los jóvenes quieren vivir de su trabajo, y que para conseguirlo fabriquen mercancías cotizables. Hay que comer, y el estómago no da espera.

Se dirá que una juventud así no es una juventud sublime, dispuesta á sacrificarse por el ideal. Cierto. Pero conyengamos en que si ésta no es una generación de mártires, tampoco lo fué la pasada. Y conyengamos en que si la generación pasada encontró quien la alentase y sostuviese, ésta sólo encuentra quien la vapulee y desdigne.

Porque ahora se ha dado en la flor de «reventar» á todo el que empieza. ¿Esperanzarlo?... ¿Ayudarlo?... ¡Sí, sí!... Un día de estos.

¿Es usted joven? ¿Quiere ser literato? Pues como no debute de Shakespeare, de Víctor Hugo ó de Cervantes al hoyo; paflo y tente tieso; no hay piedad. Cualquiera diría que los que juzgan debutaron de genios.

En fin, esto sería lo de menos; lo malo es que la suprema razón del encogimiento de la juventud española depende del ambiente que se respira.

Atraviesa hoy España un momento que guarda grandes relaciones con otro de nuestra historia, admirablemente descrito por Moret en una conferencia del Ateneo; el representado por la corte de Carlos IV.

Todo era entonces miseria, pequeños, pobreza material, estancamiento moral, atrofia de cerebros, ceguera de conciencias, flaqueza de energías, penuria de ambiciones, falta de ideales... España parecía un pueblo muerto; la juventud era una juventud de petimetres y de chules... Y, sin embargo, aquella juventud tuvo ocasión de ser grande, heroica, sublime, y lo fué.

¿Quién sabe si á ésta no se le ofrecerá también ocasión para serlo?...

Vale la pena de aguardar un poco antes de juzgarla. — JOAQUÍN DICENTA

Deuda pública de España

[Cupón de 1 de Junio

Nota de los intereses y amortización de las Deudas del Estado y del Tesoro, incluso las de Ultramar, y préstamos con garantía, que habrán de pagarse en el próximo trimestre, primero del año económico de 1898 á 1899.

Pesetas.

| | |
|--|-------------|
| Deuda perpetua al 4 por 100 interior: | |
| Cupón trimestral. | 23.402.414 |
| Deuda perpetua al 4 por 100 exterior: | |
| Cupón trimestral | 19.711.540 |
| Bonificación del 85 por 100 por quebranto de moneda. | 16.754.783 |
| | 36.466.293 |
| Deuda al 4 por 100 amortizable: | |
| Cupón trimestral | 15.438.450 |
| Amortización | 9.985.000 |
| Comisión al Banco de España por el servicio de pago de intereses y amortización | 317.793 |
| | 25.741.243 |
| Obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas: | |
| Cupón trimestral | 4.207.500 |
| Amortización | 11.050.000 |
| | 15.257.500 |
| Billetes hipotecarios de Cuba de 1886: | |
| Cupón trimestral. | 8.832.750 |
| Amortización. | 1.000.000 |
| | 9.832.750 |
| Billetes hipotecarios de Cuba de 1890: | |
| Cupón trimestral | 10.714.375 |
| Amortización | 1.450.000 |
| | 12.164.375 |
| Obligaciones hipotecarias de Filipinas, serie A: | |
| Cupón trimestral. | 1.866.750 |
| Amortización | 200.000 |
| | 2.066.750 |
| Idem id. id., serie B: | |
| Cupón trimestral | 1.121.250 |
| Amortización. | 100.000 |
| | 1.221.250 |
| Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, cupón trimestral. | 5.840.150 |
| Acciones de Obras públicas, interés trimestral y amortización. | 25.350 |
| Acciones de carreteras, ídem id. id. | 14.995 |
| Deuda del personal, amortización trimestral. | 2.500 |
| Ejercicios cerrados, consignación trimestral. | 25.232 |
| Intereses á metálico en la Caja de Dpositos, consignación trimestral. | 825.000 |
| Préstamo de Roshtchild (Alemania), intereses y amortización trimestral. | 937.500 |
| Préstamo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, intereses de un trimestre. | 750.000 |
| Préstamos del Banco de España, con garantía de Aduanas y 4 por 100 interior, intereses correspondientes á un trimestre de un capital de 500 millones de pesetas, al 5 por 100. | 6.250.000 |
| Comisión al Banco Hispano Colonial por el servicio de pago de intereses y amortización de las deudas de Ultramar en un trimestre. | 638.810 |
| Pagarés negociables del Tesoro (Deuda flotante), interés trimestral. | 487.617 |
| | 141.919.664 |

Nota. No figuran en este estado los pagarés al 6 por 100 del ministerio de Ultramar, con garantía de billetes hipotecarios de Cuba, ni los préstamos con igual garantía, porque sus intereses se compensan con los cupones de esa Deuda que aparecen en su lugar respectivo.

(De La Estafeta.)

Un batallón de voluntarios

En Vivero se está organizando un batallón de voluntarios para las necesidades de la guerra, y cada día aumenta su número con nuevos individuos, muchos de ellos retirados del ejército, llegando hoy á 154. Estas fuerzas están mandadas por el comandante retirado D. Juan Bentosa, y por los tenientes, también retirados, D. Mignel Rodríguez, D. Pedro Ribera, y José Cervera, quienes enseñan á los voluntarios la instrucción dos veces al día. Para armar dichas fuerzas se han encargado á Toledo 200 fusiles Mauser y 3.000

cartuchos de ejercicios, que se espera llegarán en muy breve plazo.

Defensa de las Costas

En Bilbao

Ya ha sido elegido el sitio donde ha de emplazarse la batería de largo alcance que ha de defender por ambos lados el Abra. El material de dicha batería será adquirido con fondos de la suscripción proyectada al efecto por la Diputación de la provincia, el Ayuntamiento de Bilbao y el centro minero.

Se esperan 20 cañones modernos de gran alcance para emplazarlos rápidamente.

En Castro Urdiales

De Logroño llegaron anteaayer á Castro Urdiales, en tren especial, dos compañías del regimiento de Bailen; van en pie de guerra y al mando del coronel de dicho cuerpo.

Quedarán para defender la costa. Son unos 500 hombres.

Completará la guarnición de Castro Urdiales un batería de montaña que saldrá en breve de Burgos.

En Vigo

Han sido desembarcados en Vigo varios cañones de gran alcance, que serán colocados en las baterías de Cabo de Mar y Guía, que se están construyendo á toda prisa. Las baterías de Loira y Aldán en la ría de Marín, se empezaran en breve.

En la ría se colocarán torpedos y minas submarinas.

También se trabaja en las baterías de defensa de Santoña donde se colocaran varios cañones que van de camino para dicho punto.

El «Antonio Lopez»

Telegrafian de San Juan de Puerto-Rico que continúa el salvamento del cargo que llevaba el trasatlántico «Antonio Lopez» varado en Punta-Salina.

La mayor parte del cargamento está ya en tierra.

Han cooperado al salvamento las tripulaciones de los buques de guerra «Isabel II», «Concha», «Ponce de León» y «Terror» que mandan, respectivamente, el capitán de fragata don S. Boado, tenientes navío de primera don E. Navarro, D. P. Cristell y D. F. Rocha.

A bordo del «Antonio Lopez» no iba tropa; todo el cargamento era de cañones, pertrechos, unas 6.000 granadas, 30.000 quintales de pólvora, 1.000 fardos de bacalao, 1.000 sacos de harina, 2.000 sacos de arroz, 1.000 de patatas etc., etc.

Las locas por amor

«Te amaré, diosa Venus, si prefieres que te amen mucho tiempo y con cordura.»

«No» respondió la diosa de Citeres.

«Prefiero, como todas las mujeres, que me amen poco tiempo y con locura.»

R. DE CAMPOAMOR

Noticias

En «El Día» de Pontevedra, ha publicado un aficionado á cálculos los siguientes sobre la riqueza del exministro conservador Sr. Elduayen.

Ascende la herencia del señor Elduayen á 1.005 millones de reales.

Son 250.000.000 de kilogramos, ó sean 500.000 tategas de 5.000 pesetas.

Un tren arrastra una carga de 10 vagones á 10.000 kilogramos, formando un total de peso de 100.000.

Por consiguiente, para conducir de Madrid á Vigo, ó viceversa, la riqueza de Elduayen, en plata, harían falta doce trenes y medio.

Para trasportarla por ferrocarril en calderilla serían precisos 250 trenes, pues hacen los 250 millones de pesetas, en tategas de 1.000 reales, un millón de tategas.

Si la supuesta fortuna de Elduayen fuera en moneda de cinco pesetas, pesetas, poniendo una pieza delante de otra formaría una línea de 750 kilómetros.

Y colocados un duro sobre otro tendríamos una columna de 31 kilómetros y 605 metros.

El Ayuntamiento de Carrión de los Condes ha acordado suprimir los festejos en las antiguas ferias que se celebran en aquella población los días 4 al 6 del actual.

En Valencia aumenta cada día la crisis obrera.

Un numeroso grupo de obreros ha visitado al alcalde en demanda de trabajo.

En un periódico de Marsella leemos el siguiente telegrama de París del día tres:

«Un sol radiante, verdadero sol de Provenza, ha favorecido la fiesta anual de los felibres de París, fiesta que todos los años trae la encantadora pequeña ciudad de Sceaux a todos los amantes de la causa meridional. Salidos del Luxemburgo, en donde se dieron cita en torno de la estatua de Clemencia Isaura, felibres y cigateros han llegado a los dos y media a Sceaux, en donde les han recibido la Municipalidad, los bomberos, la música y las sociedades locales.

El cortejo, después de la tradicional peregrinación a la casa de Florian, se ha dirigido al jardín de la iglesia, en que hay la tumba del gracioso fabulista y los bustos de Abanel y de Pablo Arene. A los tres se les ha cubierto de flores mientras ante sus bustos se leía la poesía premiada en el concurso de poesía francesa.

La comitiva se ha dirigido luego al salón de fiestas de la antigua Alcaldía, adornada con perfecto gusto para los Juegos Florales. Allí, el alcalde, M. Caireire, ha dado la bienvenida a los felibres, y en seguida M. Sextius Michel, presidente de los felibres de París, ha felicitado a M. Andrés Theuriat, presidente de honor, por haber dedicado sus más bellas páginas y lo más escogido de su talento a glorificar la pequeña patria.

Ha tomado entonces la palabra M. Andrés Theuriat y, después de dar las gracias a los felibres por haber ofrecido el sillón de la presidencia a un escritor nacido allá en Lorena, ha explicado en un arranque oratorio el modo como en el abandonado granero de su antigua casa solariega, descubrió, siendo niño, las obras de Florian, «Galatea», «Estela», «Nemorino» y además «D. Quijote», que despertaron sus primeras aficiones literarias.

El eminente académico ha referido luego su primer viaje a Provenza.

A continuación se ha procedido al reparto de las recompensas de los Juegos Florales.

Cronica Local

El Regimiento Regional número 2 ha regalado un hermoso par de bronces para la Tómbola patriótica.

Ayer regalaron una buena colección de lotes de lencería los señores Pons y Bonet, sobresaliendo algunos velos para butaca, soberbiamente bordados; la Srita. María Feliu envió un par de jarros y don José del Hoyó ofreció un vaciado en yeso, «Busto oriental», que está terminando.

Es seguro que la instalación de la Tómbola quedará terminada mañana.

Ayer fueron colocadas dos valizas en la bahía.

Hoy se están colocando las restantes.

La correspondencia de Barcelona, recibida por vía de Alcudia, llegó ayer a Palma en el tercer tren descendente, repartiéndose a las cinco de la tarde.

Ayer, como dijimos, quedaron instaladas las oficinas del Gobierno Civil, en la casa Brondo.

Hoy se celebra en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Magdalena Oliver, por hurto; y otra vista también por hurto de un trozo de plomo, valuado en 2'50 pesetas.

Esta mañana, ha sido cerrada la salida de la calle del Mar, junto a la Aduana, por medio de una pared de mampostería gruesa.

Efectúan la obra algunos ingenieros militares.

Leemos en «La Correspondencia» que en breve dirigirán los amigos del general Weyler un manifiesto al país:

Empieza el manifiesto que vá dirigido. «A los mallorquines» diciendo: Que lo

heterogeneo de los elementos que se agrupan en torno del General Weyler, sin unidad y sin plan preconcebido, se basa en nuestras aspiraciones que han de traducirse en propósitos distintos de los que por desgracia del país funden los moldes de la actual política.

Rememora los entusiasmos que despertó el general a su regreso a Mallorca, sus reales patrióticas manifestaciones y dice que el título de amigos de Weyler, es el vínculo que acerca sin distingos procedencias políticas, a los que animados de buena fe y voluntad sincera tienen por única y suprema aspiración el amor desinteresado de la patria y por Dios único de la religión política la verdad y la justicia.

Se extiende en consideraciones de orden interior y exterior.

Firman este manifiesto D. Guillermo Moragues—D. Mateo E. Lladó—D. Jerónimo Pou—D. Pedro Mir Granada—D. Guillermo Saneño—D. Gabriel Vidal—D. Juan Sureda—D. Juan Massanet y Ouhando—D. Rafael Garcias—Don Manuel Vuitalonga—D. José Tous—D. Guillermo Nadal—D. Sebastián Font—Don Mateo Garau—D. Pablo Serra—Don Francisco Garcia Oreil—D. Antonio Compañy—D. Rafael Bannasar—D. Juan Torrendell—D. Eugenio Saenz de Miera.

El manifiesto termina con una carta dirigida por el general Weyler a don Guillermo Moragues, agradeciendo la intalación del Circulo Weylerista, ofreciendo para su desarrollo todos sus esfuerzos y haciendo votos para que lleguen a feliz término obra tan virilmente comenzada.

La Unión Republicana publica ayer la siguiente protesta:

«El gobierno con sus imprevisiones, ha conducido a nuestra heroica Marina a una muerte inevitable y a su destrucción completa en Filipinas y en Cuba; ha arrastrado a la Nación a su propio suicidio, a su perdición y a su ruina; y ahora intenta acabar con nuestro valiente Ejército, al querer sostener una lucha imposible «hasta la muerte del último soldado».

Ante el holocausto inútil de tantos millares de mártires y ante la actitud procaz de ese gobierno, levanto airada mi voz de ¡PROTESTA! que no por humilde y débil.—y aunque se encontrara sola en toda España—he de dejar de sostener con toda la energía de mi alma.—«Manuel Cirer.»

«El Boletín Oficial» de la provincia correspondiente el día de ayer publica el repartimiento del cupo de la contribución territorial sobre la riqueza urbana, formado la Administración de Hacienda de esta provincia, que en el año económico de 1878 a 99 han de satisfacer los pueblos de estas islas, que no tenían aprobados sus registros de edificios y solares, antes del día 15 de Abril último, formado en cumplimiento del artículo 29 de la ley de presupuestos de 5 de Agosto de 1893.

Según el expresado repartimiento, corresponde satisfacer a esta provincia, el cupo de 666 160 pesetas, sobre las 3.099.140'53 pesetas a que se asciende la riqueza imponible por dicho concepto. Pero como a dicha cantidad hay que añadir 85.168'66 pesetas por consecuencia de la partidas fallidas aprobadas en el ejercicio, demás conceptos del artículo 48 del reglamento de territorial de 30 de Septiembre de 1885 y repartimientos individuales asciende a 751.328'66 pesetas.

De la expresada contribución corresponde a Palma la suma de 406.699'43 pesetas.

El plazo dentro del cual los Ayuntamientos y comisiones de Evaluación deberán presentar a esta Administración los repartimientos individuales por las riquezas urbanas, es el siguiente:

Día 18 de Julio.—Banyalbufar, Estalenchs, Valldemosa, Escorca, Deyá, Esporlas, Establiments, Puigpunyent, Vi-

llafraña, María Buger, Costig, Llubi, Fornaluga, Capdepera, Formentera y Ferrerías.

Día 19 de id.—Lloseta, Santa Eugenia, Son Servera, Calviá, Campanet, Bayona, Villa-Carlos, Mescadal, San José y San Juan.

Día 20 de id.—Campos, Montuiri, San Juan, Santa María, Santa Margarita, Santanyi, Selva, Alcudia, Alaró, Binissalem, Aiyer y San Antonio.

Día 21 de id.—Artá, Felanig, Andraig, Algaida, Marretxi, Maro, Petra, Pollensa, Llubia, Porreres, Sanseilas, Sóller, Lluminyor, Sinenca, Manacor, Palma, Ciudadela, Mahón, Ibiza y Santa Eulalia.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 7 de Julio fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 314.

Entrados 6.
Curados 1.
Fallecidos 0.
Quedan 319.

Casos y Cosas

Llega a un círculo de amigos la noticia de que en una expedición al Africa Central ha muerto el poeta R... devorado por los canibales.

Y un maldiciente dice:
—Será la primera vez que habrá gustado a alguien.

Gedeón se ha quedado viudo y un amigo le pregunta:

—¿Piensa usted volver casarse?
—Nunca.
—¿Nunca?
—Al menos mientras viva.

Pensamientos:
Los hombres más brillantes por sus méritos, lo son diez veces menos si son pobres y cien veces más si son ricos.

Hay mujeres como muchos manjares, de mala vista, pero muy agradables, y viceversa.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Detalles

Oficial

Madrid 7, 5 t.

En el combate naval de Santiago de Cuba, perecieron 600 españoles.

Entre ellos, el señor Villamil, el señor Lazaga, comandante del «Oquendo».

El general Cervera y los señores Concas y Eulate están heridos.

Los prisioneros ascienden a más de mil.

Uno menos

Madrid 7, 5 t.

El trasatlántico «Alfonso XII», al dirigirse a Habana, fué descubierto por varios cruceros yanquis.

No pudo sustraerse a su persecución y encalló cerca de Mariel.

Los cruceros hicieron fuego sobre el barco, apesar de estar embarrancado, y trataron de apoderarse de su cargamento, lo que fué impedido por las fuerzas de tierra.

Se ha salvado la tripulación y parte de la carga.

Honores.—Refuerzos

Madrid 7, 5 t.

Los yanquis, que se apoderaron del cadáver del general Vara del Rey, le enterraron tributándole los honores de ordenanza.

Se carece de noticias de Santiago.

Se ha acordado el aumento de infantería hasta 150 000 hombres en la Península. La artillería en dos piezas la montada y 48 la de montaña.

En total, las fuerzas de tierra, sumarán 200.000 hombres.

R. I. P.—Cerrado.—A Filipinas

Madrid 7, 11'50 n.

En el naufragio del vapor francés «Boulogne», pereció el señor Dubosc, exsecretario de nuestra legación en Washington.

Se confirma que los españoles echaron a pique, en la boca del puerto de Santiago, al crucero «Reina Mercedes», para impedir el acceso por mar.

Telegramas recibidos de París, dicen que la escuadra del almirante Cámara ha pasado el canal de Suez, en dirección a Manila.

De La Almodaina

De Londres.—Un nuevo combate,

Madrid 7 a las 10 n.

Londres.—Noticias recibidas de esta capital, afirman que ha ocurrido un terrible combate en las inmediaciones de Santiago de Cuba, cuyos detalles son aún confusos.

Se asegura que los españoles han roto las líneas americanas haciendo a los yankees numerosas bajas.

Dícese que entre ellas, hay 58 oficiales muertos y 5 generales heridos.

Pando herido.—Alocución

Madrid 7 a las 10'30 n.

Un telegrama de Kingston dice que el general Pando, llegó herido a Santiago a consecuencia de los combates tenidos con los rebeldes.

Crécse que es un infundio. Mr. Mac-Kinley ha publicado una alocución, pidiendo al pueblo que de gracias al Altísimo por los triunfos alcanzados por las tropas yankees.

Consejo de ministros

Madrid 7 a las 10'30 n.

» a 10'40 »

» a 10'30 »

En el Consejo que se ha celebrado esta tarde se ha deliberado largamente sobre los telegramas particulares recibidos de Santiago de Cuba.

Al salir el señor Gamazo de Palacio, se resumió la sesión diciendo: Tres horas duró el Consejo. El Gobierno ignora aun oficialmente la salida de los españoles de Santiago, en cuyo combate dícese que los americanos tuvieron muchísimas bajas.

Sábese oficialmente que los yankees carecen de suficiente gallardía para resistir el ataque.»

El Sr. Gamazo agregó: «Hoy más preocupan al Gobierno los problemas de dentro de casa que los de fuera de ella.»

Crécse que el Sr. Gamazo ha aludido a las detensas de España.

El Sr. Correa ha manifestado que carece de telegramas por hallarse interrumpido el cable.

Lo único que ha dicho es que han salido de la Habana 12 batallones con destino a Oriente.

El Gobierno ha comentado el efecto satisfactorio que le ha producido el desacuado en que se hallan el almirante Sampson y el general Shafter.

Además se habló de las cuestiones internacionales, sobre las cuales se reservan las apreciaciones.

Noticias de Roma.—Llegada de heridos

Madrid 8 a las 2'15 m.

El cardenal Rampolla ha redactado el proyecto de paz entre España y los Estados Unidos.

Hán llegado a Cayo Hueso 300 heridos yankees habiendo quedado en Siboney 800.

Háblase de erisis.

Cange de prisioneros

Madrid 8 a las 2'15 m.

Londres.—En Juragua se ha realizado el cange de los prisioneros del «Merrymac» ignorándose los nombres de los españoles devueltos.

Hong Kong.—Los españoles reconquistaron a Caloacan volviéndolo luego a perder.

Los rebeldes se apoderaron de Santa Cruz.

Afirmase que penetraron en Binondo.

Sociedad General de Transportes Marítimos A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Julio de 1898

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Julio el vapor AQUITAINE

el día 26 de

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y Comp.ª, Plaza de Palau.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino 26, Barcelona, y prinicipales de España y América. Se remiten por correo anticipado su valor.

PERFUMERIA Y GUANTERIA DEL TEATRO

Se ha recibido un grandioso surtido de



Abanicos Japoneses y Tela-seda del país

Además un bonito y variado surtido

DE GUANTES DE SEDA E HILO

Aviso sus numerosos y distinguidos parroquianos.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los actores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª. Se encuentra en todas las farmacias.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Pildoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de infalible tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Pildoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente substituidas por la mas perfecta salud y robustez. Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Pildoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Pildoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperación sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curación de los males de pierna, úlceras, mal de pecho, escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis. Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento. Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento. Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres, No. 2.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

IMPRESA DE

RUBI Y MONSERRAT

Marina, 2 y Mar, 3

Este nuevo establecimiento servirá al público á precios baratísimos y con toda rapidéz cualquier trabajo bajo se le encargue.

A la hora de encargado se entregarán los impresos de sencilla composición.